

下基层 察民情 解民忧 暖民心

# 咸宁市第一人民医院开展大型义诊活动

●记者 夏咸芳 通讯员 刘志 李莉

“真心感谢人民医院的医疗专家来桂花为村民们义诊,让大家在家门口就能享受到优质医疗服务,真的太感谢你们了。”6月30日上午,咸安区桂花镇干部对来自咸宁市第一人民医院的20余名党员医务工作者连声道谢。

6月30日,在市第一人民医院党委书记邓启发、院长陈克俭的带领下,该院行政后勤党支部志愿者以及呼吸内科、心血管内科、神经内科、感染内科、普通外科、妇产科、儿内科、耳鼻喉科等科室医疗专家,来到桂花镇卫生院开展大型义诊活动,这是继该院今年6月份到桂花镇开展下基层察民情解民忧暖民心·关爱留守儿童活动后,再次开展的下基层察民情解民忧暖民心实践活动,用实际行动切实解决人民群众看病就医的实际问题,把党的温暖送到基层一线,以实践活动和实际行动丰富党史学习教育成果,进一步推进“我为群众办实事”和“323”攻坚行动走深走实。

## ■动员大会 科学部署推落实

早在今年6月10日,咸宁市第一人民医院就召开了党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动动员会,会上,该院党办主任李琳宣读了《咸宁市第一人民医院党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动方案》。医院纪委书记刘涛对活动方案进行了解读。他强调党员干部下基层主要包括7种方式,即领导班子、行政职能科室下沉挂点临床医技科室,院领导班子成员、行政职能科室、医疗专家下沉挂点医共体成员单位,领导班子成员、驻



村第一书记,结对帮扶人员下沉乡村振兴联系点,院领导班子成员到分管领域、挂点科室及包保自建(自管)小区督导创文工作,党员干部下沉包联社区开展创文“心系社区 足印万家”入户走访,党员干部下沉社区落实“双报到双报告”以及落实“矛盾纠纷大走访、大排查、大化解”活动。

咸宁市第一人民医院党委书记邓启发在动员讲话要求,医院党史学习教育领导小组要加强对实践活动的分类指导、跟踪督办,定期梳理问题清单、任务清单、效果清单;全院党员干部要把握好下基层的7种方式,积极参与、履职尽责,多办得人心、暖民心、筑同心的好事实事。他强调,全体党员干部要进一步树牢宗旨意识,改进工作作风,不断提高人民群众就医体验,提升人民群众的幸福感和获得感。同时,要以此次会议为契机,加强清廉医院建设、“323”攻坚行动推进等工作,全面推动医院高质量发展,为加

快建设“四个首善之区”凝聚强大动力,以实实在在的成效迎接党的二十大和省第十二次党代会胜利召开。

## ■义诊现场 真诚服务解民忧

当日,在义诊现场,该院医生们为前来就诊的患者进行细致的检查诊断,认真解答患者及家属提出的各类问题,并向他们提供专业的治疗意见,告知常见疾病的防治知识。志愿者们为前来问诊的村民进行血压、血糖等检查;还有的志愿者为村民提供健康咨询,发放健康知识宣传资料,指导村民合理膳食、规范用药以及日常锻炼的建议。村民们纷纷表示,市第一人民医院这么多专家亲自下乡给老百姓看病,不收钱,还免费送药,真正将服务送到了百姓家门口,为百姓祛病解忧,让人倍感温暖和感动。

据统计,当日共免费接诊村民200余人次,免费发放了价值约5000余元的药品。

## ■走村入户 看望慰问暖民心

义诊结束后,市第一人民医院党委书记邓启发、院长陈克俭来到桂花镇毛坪村、石城村村委会开展座谈会,密切配合村委会两委班子,落实落细各项帮扶举措,巩固拓展脱贫成果,助力乡村全面振兴。

座谈会后,邓启发书记和陈克俭院长还深入村民家中,看望慰问两村脱贫村民,向他们送上慰问金,鼓励他们保持乐观心态、树立信心,积极面对眼前的困难。

事实上,近几年来,走进乡村、走进社区开展医疗志愿服务活动,已成为市第一人民医院党员志愿者的一项常态工作。该院党委书记邓启发表示,今年,医院将以“下基层察民情解民忧暖民心”实践活动为契机,以“323”攻坚行动为抓手,持续深入各乡镇开展义诊、宣讲活动,以实际行动提升群众健康水平,真正做到为民解忧难、除病患、送健康,不断提升人民群众获得感和幸福感。

## 咸宁爱尔眼科医院提醒

# 儿童视力障碍不容忽视

●记者 夏咸芳

7月5日,记者从咸宁爱尔眼科获悉,随着“小神兽”们“归笼”,该院患儿就诊数猛增,就诊的患儿除了近视、远视、散光等各种类型的屈光不正外,还有不少是因为斜弱视前来就诊。很多家长在重视孩子近视的同时,却直接忽视了小儿眼病,其实也是一类不容被忽视的儿童眼病。日前,记者就儿童视力障碍相关内容,采访了咸宁爱尔眼科医院小儿眼病科主治医师潘燕。

## ■儿童眼病危害大

“常见儿童眼病,早产儿视网膜病变,先天性白内障,先天性上睑下垂,屈光不正(近视、远视、散光),斜视,弱视。”潘燕指出,0至6岁是儿童眼睛发育的关键时期,儿童时期的眼病对儿童视力发育危害极大,迁延不治可能会造成终生遗憾。如,导致不能看3D电影、下楼梯时眼睛没有深度感,学习、运动时定位不准确,不能胜任需要精细操作的工作如外科医生、飞行员、精密仪器设计检修员、球类运动员等。由于幼儿不能准确地表达自己的感觉,因此许多眼病要靠家长细心观察才能发现。

潘燕表示,3岁以前是视觉发育的关键期,3-6岁是敏感期。这一时期视觉系统、眼球运动系统的发育非常迅速,任何先天的或后天的眼部异常都能够非常容易地干扰或破坏视觉系统的正常发育,导致视力、立体视功能、眼球运动功能发育异常。因此,这一时期一定要格外重视孩子的眼健康,应三个月至半年到专业的儿眼科做一次普检,如果发现异常,要及时干预治疗,不要盲目等待自然好转,耽误孩子的治疗,一定要遵从专业小儿眼科医生的意见。

## ■发现异常需检查

潘燕指出,凡不能注视眼前物体或不会追随灯光转动眼球,当遮盖一眼时小儿无反应,而遮盖另一眼时可引起小儿烦躁、哭闹,说明有单眼视力障碍或弱视;眼红、持续流泪、分泌物多,可疑为结膜炎或新生儿泪囊炎。若发现宝宝瞳孔区发白应当引起高度重视,提示可疑先天性白内障、视网膜母细胞瘤等眼底疾病,一定要尽早去眼科检查。不能追视、视物距离过近、眯眼、频繁揉眼、畏光或双眼大小明显不一致,提示可疑视力异常或眼病。眼位偏斜、总是歪头视物,提示可疑斜视。眼球震颤,即双眼球不自主的有

节律的转动,提示可疑视力较差,应及时就诊。

“儿童眼病不仅会造成视力低下,而且常常影响儿童的视觉发育,因此需要尽早给孩子进行专业检查和规范性治疗。”她提醒,以上几种无论是什么眼部疾病,都应当及时到专业眼科医院检查,以便做到早发现早治疗,避免延误导致宝宝遗憾终身。如,有些患儿斜视度数小,家长很难简单通过外貌变化察觉病情,而且很多斜弱视儿童的主要表现为视物不清,与近视的症状十分相似,家长因而容易忽视,认为配个近视镜就可以,但患儿容易因为没有得到准确的诊断和规范、及时的治疗,弱视和双眼视功能障碍,影响终身。

## ■就诊时需遵医嘱

“就诊期间一定遵医嘱进行治疗。”潘燕医师称,很多家长带孩子刚就诊时,非常积极,按时带孩子进行视觉训练或复诊,稍有好转后,便“三天打鱼两天晒网”,结果导致孩子视力难以得到正常恢复。还有的家长为了让孩子眼睛视力得到快速恢复,往往在医生制定的诊疗过程中,自行购买认为较好的眼药水为孩子进行使用,这些都是不可取的,应严格遵医嘱进行



规范性、科学性治疗,才有利于孩子视力恢复正常。

据悉,作为专业眼科主治医师,潘燕毕业后一直从事临床工作,曾在武汉、长沙、沈阳等地培训学习,有较丰富的理论知识和一定的临床工作经验,擅长斜弱视、屈光不正等常见眼病的诊断和治疗。重视幼儿和儿童视觉发育及弱视、近视等眼病防治。对于近视、远视及散光等屈光不正能够规范进行医学验配及矫正。有需求的家长可前往该院小儿眼病科门诊进行咨询、就诊。